

# 这个假期，他们像平时一样忙碌

## 我市卫生系统医护人员国庆期间坚守岗位

记者 钱枫枫

刚刚过去的国庆长假，许多人或外出旅游，或好友相聚，享受长假欢乐。然而，对于医护人员来说，假期却是忙碌的。记者走访我市多家医疗机构看到，国庆期间，医护人员默默坚守在各自的工作岗位，守护全市人民的健康。

据悉，国庆期间，酒精中毒、外伤和过敏性疾病的患者明显增多，市中医院急诊科人流量比平时有一定程度的增加。10月1日和5日，全院人员加班，其余时间上班安排与平时一样。

“急诊科分内科、骨外科、小儿科，国庆期间24小时对外开放。10月1日到10月7日，平均每天人流量200多人，总计人流量1400多人。”市中医院急诊科主治医师潘仕海介绍。

市120急救指挥中心医护人员和工作人员也奋战在一线。国庆期间，该中心接到

1767个电话，共出车335次，与平时接近。该中心调度科科长黄美华介绍，长假期间接收外伤人员186次（其中交通事故97次），脑血管患者达51次，酒精中毒人员达24次。

“我们中心在全市共有9个站点，医护人员和工作人员加班加点，每次值班需要连续工作24小时，有的甚至连续工作48小时。”黄美华说。

10月2日，酒精中毒患者明显增多。据该中心工作人员介绍，10月7日一名男士在莘塍酗酒，行为失常。医护人员赶到现场后，出于保护人身安全和车内仪器的考虑，请求莘

塍派出所民警配合，才将该醉酒者送到医院。

10月1日、2日、6日、7日，路过市区玉海广场的市民会看到市血站工作人员在采血车上忙碌的身影。

市血站办公室负责人李舟介绍，市血站共有4个外采组，每组5名医护人员和工作人员，在市区玉海广场、飞云、平阳等地加班采血，采血时间为9时到21时30分。据悉，国庆期间共有230人成功献血，献血量达到70800毫升，其中玉海广场共有129人成功献血，献血量为42000毫升。



献血现场

## 市人民医院感染科：细致服务赢得患者信任

记者 钱枫枫

在市民的印象中，感染科是传染病的代名词，常常对它敬而远之。实际上，感染科病种不仅涵盖了传染病，同时也包括了非传染性感染性疾病，如败血症、不明原因发热、脑膜炎等。

从最初的5名医师逐步增至24名，从默默无闻的科室逐渐成长与骨科、烧伤科并列的“瑞医”3个省级重点学科，市人民医院（以下简称“瑞医”）感染科医护人员用细致的医疗服务化解人们的误解，赢得患者的信任和家属的好评。

### 注重团队建设 成为 瑞医 省级重点学科

“2005年，丁主任‘逼’我去北京地坛医院进修，让我得到了著名传染病专家徐道振教授的悉心指点。那一年成为了我事业的转折点。”现为“瑞医”感染科副主任的孙庆丰说。

孙庆丰口中的丁主任即“瑞医”感染科主任丁继光。15年前，丁继光接手时，感染科还是一个默默无闻的科室，医师只有5人。从2003年起，该科室坚持每周四开展学习，坚持“以教促医”，提高临床医学水平。丁

继光“甘为人梯”，做好梯队人才的引进和培养：2005年，引进王均钧教授；2006年，引进了“瑞医”第一个博士生付荣泉，为学科发展提供了新的动力；孙庆丰、洪亮等骨干医师先后被送往北京、上海知名医院进修学习，现已在课题科研及临床工作中获得一定成就……

这15年来，该院感染科在临床和科研上都取得了长足的进步，在温州乃至省内的感染病界声名鹊起。据介绍，该科室现有

医师24名，每年门诊量达10多万人次。近5年来，该感染科共承担各级课题超20项，其中国家自然科学基金第二作者2项，省自然科学基金1项，省卫生厅课题2项；发表SCI专业医学论文8篇，在国家一级杂志上发表论文20余篇。

在“瑞医”，受场地限制，感染科的病区较小，不过在即将完工的“瑞医”瑞祥分院内，感染科将扩展至4个病区，病房达8000多平方米，拥有162张病床。

### 周到细致服务 赢得患者信任和好评

前段时间，一名男子因出现高热症状，入住该院感染科，这是他第二次来求医，距离上次已经过去十多年时间。之所以选择该院感染科，他说因为“这里值得信任。”经过半个月的治疗，该男子病情好转出院。

2002年冬天，该男子第一次出现在“瑞医”时，骨瘦如柴，全身多处脓肿。之前，他已辗转上海各大医院求医，但未得到有效救治，体重下降了近15公斤，几乎被宣判了死刑。

抱着试试看的心态，该男子来到该院感染科求医。住院第

一天，家属见患者病重，无奈之下选择出院。丁继光把联系方式留给家属，叮嘱他们有情况随时联系。

当天夜里，家属就打来求救电话。丁继光立即派出医生洪亮赶到患者住处，为他消毒、抽取脓液化验。

脓液打进血培养瓶时，奶酪般的丝状条带悬浮在培养液里。根据多年医疗经验，丁继光等人初步判断患者可能感染了结核杆菌。但患者的临床表现十分罕见，且当时该感染科在这方面的治疗经验基本为零。

医护人员立即加班加点查阅各种文献，组织病例讨论，联系上海专家讨论病情。最终，患者被确诊为“骨结核”，病灶（即病变）26处，26处骨质破坏，颈椎、髋关节等多处骨质融合，为当时可查阅的文献病例中病情最重的一例。

诊断明确后，医护人员立即为其开展多项抗结核治疗。经过2个多月的治疗，患者病情逐渐稳定。此后数年，感染科还一直通过门诊随访，跟踪观察患者病情，指导患者康复，获得患者和家属的好评。

## 我市6名医护人员参加温州市基层卫生综合技能竞赛

### 团队获二等奖，李丽珍获个人第3名

本报讯（记者 钱枫枫）日前，温州市举办基层卫生综合技能竞赛，共有12支队伍72人参加。我市基层医疗单位的6名全科医生、社区护士凭借默契的配合和娴熟的技术，获得团队二等奖，李丽珍医生获得个人第3名。

6名医护人员是东山街道卫生院医生谢建武，陶山镇卫生院医生薛秀娜、李丽珍及护士姜阳美，塘下镇鲍田卫生院护士涂芳芳，飞云街道卫生院护士贾晓春。

据悉，来自我市19家卫生院、拥有执业资格的289

名全科医生和121名社区护士报名参赛。市卫生计生局通过理论考试，筛选出考分90分以上的24名医生和16名护士参加培训、模拟操作考试。最终，结合理论考试，择优确定医生和护士组别各前三名。谢建武等6人通过层层筛选，获得赴温州参赛的资格。

比赛当天，我市参赛选手抽取的操作考试为急诊案例三——处理持续性腹胀伴呕吐。凭借默契合作，我市参赛选手获得团队二等奖（即第4名），李丽珍凭借娴熟的技术获得个人第3名。



6名医护人员在模拟练习